

## 凝聚育人合力 培育时代新人

山东省青岛卫生学校书写  
立德树人“时代答卷”



山东省青岛卫生学校入校第一课。

山东省青岛卫生学校在主题教育推进过程中,着眼学校办学宗旨、育人目标,坚持小切口、大纵深,将“生命至上 健康护航”医学人文理念贯穿教书育人全过程,着力打造兼具德育共性目标、医学人文特质和学校个性化文化育人具体目标的全环境立德树人体系,为培养有本领、有担当、有情怀的人民健康守护者和医疗卫生事业接班人营造良好环境。

## 突出品牌创新 丰富宣讲形式

青岛卫生学校党委牵头组建项目团队,下设课程育人、家庭育人、社会实践育人、心理育人、网络育人以及德育评价六个子项目组。紧扣立德树人内涵内核,以改革创新学校育人体系建设为主线,在与学生学习生活息息相关的学校、家庭、社会、网络、心理等场域展开深度调研,摸清学校立德树人工作现状,深究问题关键,深挖育人元素,深研关键举措,为学校全环境立德树人工作同题共答提供“破题”之策。

学校围绕课程育人,着力打造贯通课程、课外、活动为载体的医学人文第二课堂课程体系建设,实施“医学人文修养三部曲”;围绕家庭育人,着力构建“双方、三阶、N活动”家校共育同心圆模式;围绕社会实践育人,着力构建“二三三”社会实践育人模式;围绕心理育人,着力构建“1234”工作体系;围绕网络育人,着力筹建德育资源库,全新设计入校第一课、家校沟通课,师生同堂三大讲座;围绕德育评价,尝试利用CIPP评价模型,为该体系的科学性、合理性提供客观依据。

## “三化”并行 书写育人“答卷”

学校坚持“深化”“转化”“内化”一体推进,重点做好主题调研后半篇文章,共同书写立德树人时代答卷。坚持对标对表,构筑“1+1+N”的会商解决机制,邀请领导班子、职能部门、课题组成员同题深研实答,开学在各年级全面铺开,项目团队持续跟进改进,从而形成从审题、破题、解题的闭环式体验。将“全环境立德树人体系建设”项目纳入主题教育创新举措清单,做好调查研究与推进巩固、建章立制、长效运行的联动转化。

通过增设“李桂美”助学奖励基金和校外医学人文教育实训基地,组织广大师生参加青马大型赛事应急救护、健康“六进”行动、无偿献血、暑期志愿服务项目,全方位展示德育调研破题解题成效。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦  
通讯员 王秋环 张艺源 照片由学校  
提供

# 在“行”中学习 在“动”中成长

我市开展暑期“十个一”项目 共建家校协同育人、师生同心共成长



胶州市瑞华实验初级中学

### “体育赋能” 为学校引来好口碑

胶州市瑞华实验初级中学是一所胶州市局属初中,学校建校五年,知名度在胶州已较高。学校七年级分管主任王雪梅向记者介绍,学校的“好口碑”离不开校长先进的教育理念和教育情怀,在校长带动下,学校老师教学质量稳步提高,学生的成绩名列前茅。“为帮助学生充分在校沉浸式学习,学校设立了校园直通车和自助早餐,虽然不是寄宿制学校,但学校为每一位学生打造了良好的学习环境,让孩子们没有后顾之忧全身心投入学习中。”

### 打造精品体育课 助力学生学习

“我市初中体育课规定是每周三节,学校是每周一、三、五安排体育课,没有体育课时,学校会额外安排一节课,开放学校羽毛球馆和篮球馆,让学生进行体育运动,形成每天一节体育课的模式。”王雪梅表示,体育对于瑞华中学是非常重要的一部分。每周三下午学校的社团活动,为学生提供了轮滑、武术、跆拳道和各种球类等至少10个可选择的体育项目,丰富学生的课余生活,助力学生的体能素质培养。

“学校每天有课间操,每个年级不一样,不同天气也有区分。冬天学生们跑操,夏天做体操,如果不方便外出,学生们就在教室里跳网络上流行的课桌舞,活动身体。”瑞华中学的特色课间操一般采用比较欢快的流行音乐,比如“向快乐出发”,动作也不同于普通广播体操。有的级部还在音乐中穿插了跳绳等活动,保证学生的体育锻炼时间,课间操已经成为瑞华中学的一个特色项目。

### 在“行”中学习 在“动”中成长

“体育赋能”是瑞华实验初级中学的年度主题,为此,学校开展了丰富多彩的实践活动。除了运动会,学校每周都会举行特色体育活动,比如级部和班级之间的“绳彩飞扬”跳大绳比赛、定点投篮篮球比赛等等。

“学校还举办了演讲比赛,把‘体育赋能’作为主题融入演讲稿中,以班级为单位,演讲的同时有班级还会穿插足球、武术、跆拳道等体育表演,提升了班级的默契,也让学生在活动中得到锻炼和学习。”王雪梅向记者介绍。瑞华中学的远足活动也是学校的特色项目,每个学期举行一次,不同的年级有不同的线路。远足活动一般为期一天,到达目的地大概需要三个小时,中午学生和老师就在当地就餐,举行一些团建活动后返回学校。每年远足的目的地各不相同,在“行”中学,不仅让学生增长见识,也增强了班级凝聚力。

谈及学校未来体育方面的规划,王雪梅介绍,学校目前有排球队、足球队、篮球队,屡次斩获佳绩,从这个暑假开始,羽毛球进行系统培训,学生免费自愿报名,学校购买了发球机,并专门聘请胶州有名的羽毛球教练为学生进行指导,还有专门的结业证书颁给参与培训的学生。“希望学生都能享受体育锻炼的乐趣,拥有强健的体魄。”

在我市多所学校开展的暑期“十个一”项目中,涌现出许多温暖的育人故事。近日,记者走进青岛城阳长城路小学和胶州市瑞华实验初级中学,倾听发生在这两所学校的育人故事。



瑞华实验初中学生在球场运动。



仇曙光(左)到学生家中家访。

青岛城阳长城路小学

### 以爱育人 培养长城四好少年

青岛城阳长城路小学近年来实现跨越式发展,社会化评价满意度连年名列全区前茅。因独特的爱心管理模式“走红”,让长城路小学声名鹊起,学校家园式管理模式从2014年开始实施。校长仇曙光表示:“爱心管理模式顺应新时期的教育需求,符合人与人沟通的发展规律,这种管理模式一定会迸发出巨大的能量。”近年来,长城路小学高质量的发展就是最好的证明。长城路小学54岁的孙淑芹老师,多年来一直担任班主任和高年级的数学教学任务,胃部做手术休息不到一周就回到工作岗位。仇曙光介绍,像这样的故事还有很多,老师们都把长城路小学看成是自己的家,为了这个大家庭和谐幸福奉献出自己的力量,这也是爱心管理模式最生动的体现。

在爱心管理模式培养下的学生,无论是在生活中的表现还是在初中学校的表现,都收获了一致认可。长城路小学的学生无论走到哪里,在他们身上所展现出“懂礼貌、守纪律、讲卫生、爱学习”的长城“四好少年”优良品质,已经成为长城路小学的一张特色名片。

今年暑假,为了走进学生家中,切实帮孩子们解决学习中遇到的问题。仇曙光走访了9类学生家庭,这些学生包括生活困难的学生、学习困难的学生、留守儿童、进城务工人员随迁子女家庭等,在走访前学校针对这些学生做了大量的调查研究,并一一做出针对性应对措施。

“每天走访三四家,一个暑假下来学校大部分的孩子基本情况我都了解了。”走进这些家庭,仇曙光了解了学生父母们的工作,也掌握了孩子们在与父母沟通中遇到的问题,倾听了家长们对教育最真实的看法与困惑,也与家长进行了畅谈。同时,他还把学校的办学理念和思路,老师们的育人心声分享给家长。通过走访,仇曙光解决了部分家庭学生的实际困难,化解了个别家长对校的一些误解和矛盾,消除了一些家长对教育认识上的误区,解开了部分学生和家长的心结,与家长们在学校的管理理念上达成共识。仇曙光表示,“学校的办学理念得到了家长们的认可和支持,家校关系更加和谐,我们也感觉心里暖暖的。”

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾  
图片由受访人提供